

ЛЕТОПИСЦЫ СЕВЕРНОГО КРАЯ

провели пятые межрегиональные Стефановские чтения

17 марта Котлас принял гостей, представивших, считай, весь Русский Север. Они и ближние докладчики (более 40 человек), слушатели (представители всех сфер города и района), всего до ста человек, собрались в актовом зале администрации района на пятые межрегиональные общественно-научные, историко-краеведческие Стефановские чтения.

С ПРИВЕТСТВЕННЫМИ словами выступили главы района и города Светлана Бральнина и Сергей Мелентьев. Они говорили о важности мероприятия, способствующего престижу котлашан во всех городах и весях. Председатель Собрания депутатов МО «Котлас» Александр Степанов вручил благодарности Собрания иногородним докладчикам, верным Котласу: Михаилу Данкову из Петрозаводска, Дмитрию Милохину из Сыктывкара и Владимиру Ноговицыну из Коржмы. Заместитель председателя краеведческой ассоциации Архангельской области Николай Матафанов вручил почетные грамоты департамента образования и науки инициаторам и организаторам чтений Николаю Шептякову и Сергею Гладких. Такой же награды удостоена и заместитель главы города Людмила Данилова, тоже внесшая личный вклад в становление и развитие краеведческого движения и области.



Краеведы Александр Уткин, Михаил Трубин и Владимир Ноговицын



Анастасия Плюснина

ГОРДИМСЯ ГЕРОЯМИ- ПРЕДШЕСТВЕННИКАМИ

Чтения посвящались 90-летию города, поэтому на пленарной части все восемь докладов отражали славную историю территории. Это сообщение кандидата исторических наук Сергея Гладких о выдающемся землепроходце Ерофее Павловиче Хабарове. Учеными признано, что он родом с нынешней территории Котласского района. Сразу в президиуме главы приняли решение и обнародовали его - в ближайшее время будет увековечена память о Хабарове. Сотрудница музея Наталья Николаева выступила с докладом о котлашаных участниках первой мировой войны. Ее коллега Дмитрий Горынцев сделал сообщение о православии на территории. О пребывании в Котласе выдающегося хирурга Валентина Войно-Ясенецкого - Святителю Луки - рассказал врач Александр Хрусталеv. Внимательно выслушали краеведа Валентину Бирюкову, она посвятила выступление истории Свято-Троицкой церкви в де-

(Продолжение на 2-й стр.)



Николай Матафанов и Дина Кокорина

ревне Вондокурье. Красивую точку о шипицынской сторонке на пленарном заседании поставила единственная школьница Анастасия Плюснина - победитель февральских третьих Малых Стефановских чтений. Прекрасно выступили гости из Кирова и Архангельска. Архивариус из Кирова Владимир Жаравин не без сенсации «подарил» нового героя прошлых лет - Александра Кузнецова, автора первого проекта железной дороги из Вятки в Котлас. Сотрудница Поморского университета Марина Смирнова ярко показала, почему Котлас не стал столицей Севера.

ПЕРСОНАЖ ВЛАДИМИРА ЧИВИЛИХИНА - НАШ ЗЕМЛЯК

Да и в четырех секциях много говорили о нашей местности. Архивные изыскания о транспортном проекте «Вятка-Котлас» представил сотрудник областного музея Константин Тараканов. Журналист-краевед Николай Шептяков разыскал в нашем



Александр Хрусталеv

ЛЕТОПИСЦЫ СЕВЕРНОГО КРАЯ

провели пятые межрегиональные
Стефановские чтения

городе родственников и дневник лесовода-железнодорожника Федора Ятченко – он нем и его сподвижнике Николае Русановском в очерке 50-летней давности рассказал известный писатель Владимир Чивилихин. Очень активны были и другие местные краеведы. Виталий Михин поведал об истории авиации в Котласе, Ирина Дубровина уточнила факты из истории котласского эвакогоспи

таля в 1941-42 годах, Александр Уткин углубился в тонкости крестьянской общины на примере Сольвычегодского уезда. А Дина Кокорина и Михаил Трубин раскрыли историю деревни Андреевской и поселка Шипицыно.

СЛЕДУЮЩИЙ ШАГ - МОСКОВСКИЙ МАРШРУТ

В целом тематика чтений широчайшая. Приятно было видеть

новые лица. Приехали кандидаты наук, аспиранты, работники архивов, музеев и библиотек. Теперь впереди работа по изданию сборника «Двинская земля» - пятого по счету. А логика следующих чтений выстраивается так. В 2009 году их посвятят 85-летию Котласского района и 10-летию «Северного трехречья», а в 2011-м-300-летию великого помора Михаила Ломоносова. А самые ближние планы

котласских краеведов - поездка в Москву, где 16-17 апреля состоятся первые всероссийские краеведческие чтения.

«НЕХОРОШО ПОГРУЗИТЬ В ЗАБВЕНЬЕ,,,»

Каково же значение Стефановских чтений? В приветствиях оценки даны самые благожелательные. А вот как на этот вопрос ответил во вступительной речи председатель оргкомитета Николай Шептяков: «Они - трибуна исследователям, возможность общения, стимул к поискам, уверенность, что тебя выслушают и доклад опубликуют. В результате выступили до 200 человек. Книги, разосланные не только в местные учреждения культуры, но и во все научные центры, исторические библиотеки России, неограниченно расширяют аудиторию познания Севера. Напомню мысли Епифания Премудрого из «Слова о житии и учении святого отца нашего Стефана, бывшего в Перми епископом»: «Если же что-то не записано для памяти, то оно уходит из памяти и по прошествии лет и смене родов легко забудется. А коль скоро незаписанное забывается, то нехорошо, не записав, погрузить в забвение житие его и как бы предать глубине молчания столь полезное». Это мудрый завет современным летописцам. Мы, исследователи, собственно, проводники во времени - фактов, имен и судеб, явлений прошлого, своей работой помогаем возродить достоинство северной провинции. Его главная суть - самобытность, в том числе самобытность памяти, коллективной памяти поколений малой родины. Котлас, притягательный и радушный центр древнего северного трехречья, постепенно стал, таким образом, подлинным форпостом краеведения на Русском Севере. Потому Стефановские чтения - гордость Котласа».

АСПИРАНТЫ ВЫБИРАЮТ КОТЛАС

А какова точка зрения докладчиков, впервые приехавших в город? Николай Кедров из города Устюжны (к слову, у них там аналог сольвычегодского Введенского собора - церковь во имя Казанской Божьей матери, строгановское барокко) окончил Вологодский педуниверситет, он лидер молодежной секции Вологодского общества изучения Северного края. В 2005 году стал слушателем Европейского университета в Санкт-Петербурге по аспирантской программе, а с 2006 года и аспирант Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук. Изучает проблемы политического сознания крестьянства Русского Севера в 1930 годы. Считает: «Котлас за счет центрального географического положения, удачно находясь между Вологдой, Кировом и Сыктывкаром, привлекает научные кадры из названных и других северных центров. В них своя школа, научная тематика, но ваши чтения -

как раз способ внутрикorporативного обмена информацией. На конференцию собрались представители академической и вузовской наук - с одной стороны, и общественные деятели, литераторы, краеведы - с другой. И очень хорошо сочетались «большая наука» и дотошность краеведческих «штудий». Есть аналогичные районные чтения. Котласские отличаются широтой географии участников, серьезностью тематической работы в секциях, которые формируются по проблемному принципу. Хороший уровень организации, превосходит районные чтения! Интересно пообщался с аспирантами из Сыктывкара, Кирова, не жалею, что выбрал Котлас, хотя мог поехать в Череповец. Заодно посетил Сольвычегодск. Регулярность чтений и завидная периодичность издания «Двинской земли» сделали Котлас общепризнанным научным форумом на пространстве Русского Севера».

Академик Шмидт:

«ОБЩЕСТВЕННОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ АКТУАЛЬНО»

От имени Союза краеведов России и отделения краеведения и историко-культурного туризма Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета поздравление юбилейному форуму прислал председатель союза, академик Российской академии образования, руководитель центра исторического краеведения РГГУ, доктор исторических наук, профессор Сигурд Шмидт. Москвич написал, что мероприятие - «замечательное явление в общественной и культурной жизни Русского Севера и всей России. Проведение Стефановских чтений стало доброй традицией, объединившей исто-

риков, краеведов, музейных и библиотечных работников и всех кому безразлична история и судьба родного края. Издаваемые по итогам Стефановских чтений сборники материалов «Двинская земля» способствуют популяризации краеведческих исследований. Большую роль в сохранении и изучении культурного наследия Русского Севера играет общественное движение «Северное трехречье». Движение уже в течение многих лет объединяет усилия широкого круга исследователей истории региона. Столь успешная деятельность организации свидетельствует об актуальности и востребованности общественного краеведения на местах»



К. и. н. Татьяна Трошина и Владимир Жаравин



В Великом Устюге

Епископ Тихон:

«СВЕТИЛЬНИК СТЕФАНА ПЕРМСКОГО»

На чтения поступило душевное послание от епископа Тихона: «Разрешите приветствовать вас апостольским посланием: мира вам всем! Как епископу Архангельскому и Холмогорскому отрадно было узнать, что вот уже несколько лет в пределах нашего Русского Севера успешно проводятся краеведческие форумы избравшие своим покровителем древне-

го русского святого, проповедника благой вести о Христе - святителя Стефана Великопермского. Воистину имя прославленного святого и в наше время является светильником, собирающим многих и многих. Имя святителя Стефана может являться символом возрождения, духовного обновления и осмысления исторического наследия нашего края».

КСТАТИ

За содействие в организации форума движение «Северное трехречье» выразило благодарность районной власти, отделу культуры города и Дому детского творчества. Благодаря помощи города докладчики не только были встречены на вокзалах, но и получили в подарок блокноты с символикой чтений и юбилея Котласа, торжества открыток и репродукций картин местных художников, первый буклет «Северное трехречье».

18 марта иногородние гости форума и котлашане совершили увлекательную поездку в Великий Устюг (этому способствовали гороо и отдел культуры района). Там они были на обзорной экскурсии «Город веков минувших», осмотрели церковь Вознесения (XVII в.), Соборное Дворце, посетили службу в соборе Прокопия Праведного. Делегацию свозили в деревню Морозовицу и эксклюзивно показали чудотворный иконостас Троице-Гледенского монастыря.

Страницу подготовил
Федор БОРОВОЙ.
Фото Николая ШЕПТЯКОВА
и Натальи ШАРИНОЙ